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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Zippel (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Todesfalle durch Suizid, Drogen und Alkohol in Thiringen

Die Kleine Anfrage 3749 vom 6. Marz 2019 hat folgenden Wortlaut:

Laut des Deutschen Instituts fur Wirtschaftsforschung (DIW) e.V. (DIW Wochenbericht, Ausgabe 7 und 8
2019) ist die Zahl der sogenannten Deaths of Despair ("Tod aus Verzweiflung"), das heillt die Gesamtzahl
der Todesfalle durch Suizid, Drogen und Alkohol, seit dem Jahr 1991 deutlich gesunken. Dies gelte fir Frau-
en und Manner sowie fir Ost- und Westdeutschland gleichermalen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Todesfalle durch Suizid, Drogen und Alkohol in Thiiringen seit dem Jahr 1990
entwickelt (bitte nach Jahren aufschliisseln, sowohl die Gesamtzahl als auch getrennt nach den Todes-
ursachen)?

2. Wie stellt sich die Entwicklung der Zahl der Todesfalle durch Suizid, Drogen und Alkohol in Thiiringen
nach Kenntnis der Landesregierung im gesamtdeutschen Vergleich sowie im Vergleich zu den anderen
ostdeutschen Bundeslandern dar?

3. Gibt es Auffalligkeiten bei der regionalen Verteilung der Todesfalle durch Suizid, Drogen und Alkohol?

Das Thiiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfra-
ge namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. April 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.
Die Entwicklung der Todesfalle durch legale und illegale Drogen sowie Suizid in Thiringen ist - soweit ver-
figbar - der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Jahr Tabak Alkohol lllegale Drogen Sterbefalle durch
insgesamt insgesamt insgesamt Suizid

1990 666

1991 647

1992 548

1993 462

1994 473

Druck: Thiringer Landtag, 16. Mai 2019
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Jahr Tabak Alkohol lllegale Drogen Sterbefalle durch
insgesamt insgesamt insgesamt Suizid
1995 496
1996 435
1997 508
1998 752 9 442
1999 695 8 430
2000 646 12 390
2001 1.089 598 12 401
2002 1.096 641 10 392
2003 1.060 626 7 388
2004 1.102 619 13 394
2005 1.138 598 8 298
2006 1.115 572 10 336
2007 1.141 506 9 303
2008 1.138 535 20 348
2009 1.177 516 15 327
2010 1.142 478 10 327
20M 1.166 529 15 320
2012 1.231 500 8 338
2013 1.137 462 8 294
2014 1.184 448 11 318
2015 1.225 484 13 299
2016 1.212 501 8 310

Quelle: Thiringer Landesamt fir Statistik

Erganzend koénnen die Uber den polizeilichen Meldedienst erfassten Falle angegeben werden. Der Be-
griff "Drogentod” daraus umfasst danach Todesfalle, die in einem kausalen Zusammenhang mit dem miss-
brauchlichen Konsum von Betdubungs- und Ausweichmitteln/Ersatzstoffen stehen, insbesondere infolge
von Uberdosierung, infolge langzeitlichem Missbrauch, die Selbsttétung aus Verzweiflung tiber die Lebens-
umsténde oder unter Einwirkung von Entzugserscheinungen und tédliche Unfalle von unter Drogeneinfluss
stehenden Personen:

1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997
- 1 1 1 1 4 3
1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
5 7 11 14 8 9 8
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
4 6 5 14 12 7 8
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
9 14 12 26 12 15 17
Zu2.:

Eine geeignete Kennzahl fir den Vergleich der erfassten Rauschgifttodesfalle in den deutschen Bundes-
landern ist die BLZ (Belastungszahl der Rauchgifttodesfalle pro 100.000 Einwohner). Diese lag zuletzt im
Jahr 2017 im bundesweiten Durchschnitt bei 1,5.

Thuringen befindet sich im selben Jahr mit einer BLZ von 0,7 an viertniedrigster Stelle des bundesweiten
sowie ostdeutschen Landervergleichs und ist damit vergleichsweise positiv aufgestellt (siehe nachfolgen-
de Tabelle' und Grafik).
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Bundesland 2017 2016 2015 2014 2013 2012
Mecklenburg-Vorpommern 0,3 0,6 0,3 0,1 0,1 0,3
Sachsen 04 0,6 0,7 0,2 0,3 0,2
Sachsen-Anhalt 0,6 0,8 0,6 0,6 04 0,2
Thiiringen 0,7 0,6 0,9 0,6 0,7 0,4
Brandenburg 1,2 0,8 0,4 0,2 0,2 0,1
Berlin 4,7 4,7 4.4 3,7 3,5 3,2

Eine grafische Veranschaulichung der bundesdeutschen Situation anhand der BLZ2:

Belastung der Linder mit Rauschgifttodesfillen (2017)%

0.1bis 0,5
0,6 bis 1,0
1,1 bis 2,0
2.1 bis 3,0

dber 3,0

4 Anzahl der Todesfille pro 100.000 Einwohner (Bevélkerung am 31.12.2016).

# Falldatei Rauschgift.

Die Gesamtzahl der Drogentoten durch den Konsum illegaler Drogen seit dem Jahr 1990 im Vergleich der
gesamtdeutschen und ostdeutschen Bundeslander kdnnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden3:

Jahr Bund Berlin Branden- |Mecklenburg-| Sachsen | Sachsen- | Thiiringen
burg Vorpommern Anhalt

1990 1.491 143

1991 2.125 240 0 0 1 0 0
1992 2.099 217 2 0 0 0 1
1993 1.738 142 1 0 0 0 1
1994 1.624 108 0 1 1 3 1
1995 1.565 93 2 0 4 3 0
1996 1.712 175 1 3 2 3 4
1997 1.501 150 1 4 5 2 3
1998 1.674 160 6 2 4 2 5
1999 1.812 205 4 4 5 3 7
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Jahr Bund Berlin Branden- |Mecklenburg-| Sachsen | Sachsen- | Thiiringen
burg Vorpommern Anhalit
2000 2.030 225 3 7 9 6 9
2001 1.835 189 9 5 11 5 14
2002 1.513 170 7 5 19 4 8
2003 1.477 165 8 1 14 5 10
2004 1.385 192 8 3 11 9 8
2005 1.326 195 5 2 20 9 1
2006 1.396 173 6 5 15 8 7
2007 1.394 158 12 3 24 13 5
2008 1.449 152 7 9 18 6 14
2009 1.331 155 9 4 12 9 12
2010 1.237 124 3 8 24 6 7
201 986 114 2 5 12 9 8
2012 944 113 2 5 9 5 9
2013 1.002 119 5 1 14 9 16
2014 1.032 123 5 2 10 6 12
2015 1.226 153 10 5 27 13 19
2016 1.333 167 21 9 24 17 12
2017 1.272 168 30 5 16 13 15

Weitere statistische Angaben fur Todesfalle durch Suizid und Alkohol liegen nicht vor.

Zu 3.:
Zur regionalen Verteilung der Sterbefalle durch Suizid verweise ich auf die Tabelle in der Anlage.

Es liegen keine Daten zur regionalen Verteilung der Todesfalle durch Drogen und Alkohol in Thiiringen vor.

In Vertretung

Feierabend
Staatssekretarin

Endnote:

1 Quelle: "Bundeslagebild 2017"/"Bundeslagebild 2017 - Tabellenanhang", Bundeskriminalamt, Wiesbaden
2 Quelle: "Bundeslagebild 2017"/"Bundeslagebild 2017 - Tabellenanhang", Bundeskriminalamt, Wiesbaden
3 Quellen: "Jahresberichte Rauschgiftkriminalitat”, "Bundeslagebild" 2001-2017, Bundeskriminalamt, Wiesbaden
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